คำชี้แจงการประเมิลผลการดำเนินงานเภสัชกรรมในหน่วยบริการปฐมภูมิ

ผลการดำเนินงานนี้จะใช้ 1 ชุดต่อ 1 PCU หาก CUP ใดรับผิดชอบหลาย PCU ขอให้พิจารณาเลือก PCU ที่มีศักยภาพเพื่อดำเนินการให้เต็มที่มากที่สุด (มีได้มากกว่า 1 แห่ง) เพราะหากทำหลาย PCU แต่ไม่สามารถทำได้เต็มที่ จะทำให้ข้อมูลไม่สามารถ สะท้อนบทบาทของวิชาชีพในการดำเนินงานได้อย่างแท้จริง
ข้อมูลที่ต้องส่งกลับมายัง แผนงานคุ้มครองผู้บริโภคด้านสุขภาพ “ภายใน 20 ธค 2553”
1. แบบประเมินผลการดำเนินงานพัฒนางานเภสัชกรรมปฐมภูมิ (สิ้นสุดโครงการ) (สิ่งที่ส่งมาด้วย 2)
การรายงานผลการดำเนินงานชุดนี้ เนื้อหาหลักจะเป็นไปตามแบบประเมินผลการดำเนินงานเภสัชกรรมในหน่วยบริการปฐมภูมิ ในหน้าที่ 112 – 119 ในคู่มือการดำเนินงาน แต่ได้มีเพิ่มเติมข้อมูลพื้นฐานบางส่วน) 
ส่วนรายงานที่ทาง สปสช.เขต กำหนด เภสัชกรผู้รับผิดชอบต้องรายงานส่งต่างหาก (เนื้อหาน่าจะเป็นไปตามแบบประเมินในคู่มือ หน้า 112-119)
2. การสรุปผลสำเร็จของการดำเนินงานคุ้มครองผู้บริโภคด้านสาธารณสุข เชิงปริมาณ (สิ่งที่ส่งมาด้วย 3)
3. การสรุปผลงานด้านการบริหารเวชภัณฑ์ (สิ่งที่ส่งมาด้วย 4)
แบบประเมินผลบทบาทของเภสัชกรต่อการบริหารเวชภัณฑ์ในหน่วยบริการปฐมภูมิ
(แบบฟอร์มทั้งหมดสามารถ down load ได้ที่ http://www.thaihealthconsumer.org หัวข้อ หน่วยบริการปฐมภูมิ  หัวข้อย่อย  การประเมิลผลการดำเนินงานเภสัชกรรมในหน่วยบริการปฐมภูมิ
หมายเหตุ
การสรุปผลสำเร็จของการจัดการความคลาดเคลื่อนทางยา และการดูแลผู้ป่วยต่อเนื่อง 
เนื่องจาก ข้อมูลส่วนหนึ่งจะได้จาก แบบสำรวจข้อมูลเพื่อพัฒนางานเภสัชกรรมปฐมภูมิ (สิ่งที่ส่งมาด้วย 2)แล้ว ดังนั้นจึงไม่มีรายงานที่จะต้องส่งมายังแผนงานคุ้มครองผู้บริโภคด้านสุขภาพอีก ส่วนในการเก็บข้อมูลเชิงลึกนั้น จะเก็บในบางหน่วยบริการปฐมภูมิ ซึ่งจะมีการประสานโดยตรงกับเภสัชกรในพื้นที่แต่ละแห่งต่อไป
ผลการดำเนินงานทั้งหมดนี้ จะมีส่วนสำคัญอย่างยิ่ง ทั้งการพัฒนาวิชาชีพและการพัฒนางานบริการสุขภาพปฐมภูมิ ตลอดจนทิศทางการผลักดันด้านกำลังคนในอนาคต จึงขอความร่วมมือเภสัชกรผู้รับผิดชอบทุกท่านในการร่วมกันดำเนินงานอย่างเต็มที่ และส่งรายงานกลับมายัง “แผนงานคุ้มครองผู้บริโภคด้านสุขภาพ คณะเภสัชศาสตร์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ภายในวันที่ 20 ธันวาคม 2553” และขอขอบพระคุณเภสัชกรทุกท่าน สำหรับความร่วมมือในการร่วมกันพัฒนางานเภสัชกรรมในหน่วยบริการปฐมภูมิ มา ณ โอกาสนี้
